



# 九旬老兵捐赠3件“老物件”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/李逸峰 通讯员/李薇 刘晨曦) 7月2日,家住石峰区铜塘湾街道清水塘社区的文志敏老人颤颤巍巍,在湖南革命军事馆文物(实物)史料征集登记表捐赠人一栏签字,将自己珍藏多年的3件“老物件”交到社区党委书记、网格员谭寓展手中。

文志敏,今年92岁,1951年5月入伍,1969年8月退伍,转业到当时的株洲市无线电六厂(三二七厂)工作,直到1992年9月从中盐株化集团退休。

1951年9月,入伍才4个月的文志敏开赴朝鲜,参加抗美援朝战争。“从湘潭易家湾出发,坐闷罐火车,抵达丹东,随后天黑时步行跨过鸭绿江。”回忆起出发时的场景,老人顿时来了精神,绘声绘色介绍起70多年前的战争场景。

金城战役是抗美援朝战争中规模最大的阵地攻坚战,也是最后一次战役,文志敏老人也参加了。敌人五六十架飞机,包括F16、F47,不停俯冲,还有机枪扫射,轰炸平安南道连通东西两线的一座桥梁要塞。文志敏和战友英勇战斗,最终取得胜利。1953年7月,抗美援朝战争胜利结束。文志敏留在朝鲜,参与金日成广场建设等工作,直至1955年回国,后被安排到重庆某部队,任参谋一职。

日前,湖南省革命军事馆面向社会征集文物、史料,谭寓展一行特意来到文志敏老人家,征询老人是否有老物件可捐赠。

老人毅然表示愿意捐赠。老人此次捐赠的3件



文志敏老人捐赠的3件“老物件”。通讯员 供图

老物件是:“指南针”一枚、中国人民志愿军政治部“革命军人证明书”一份、战友集体合影照片一张。

“这个指南针可珍贵了,并不是每一个人都有,从踏上抗美援朝战场,就一直陪着我,至今已70多

年。”老人说,指南针保存完好,还能正常使用。

老人说,这些老物件,见证着无数志愿军战士英勇无畏的革命精神,时刻教育和警醒后人珍爱和平,珍惜今天的幸福生活,让红色记忆代代相传。

## 警惕骗子盯上你的社交平台 本想出售商品,不料被骗现金

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 实习生/蔡理洁 通讯员/李航) 近年来,在互联网上挂售自己的二手物品成为不少年轻人的选择。其中,游戏账户类、电子产品类等物品更是深受买家喜爱,不法分子正是利用这种新潮的交易方式,盯上了网友的钱包。7月3日,醴陵市公安局发布了两起典型案例。

### 微博买家来询价,卖家钱财账号皆失踪

6月25日,来龙门街道的叶某报警称,自己于1天前在微博发布出售游戏账号的帖子,并在闲鱼平台同步上架链接,不久便有微博上的买家联系询价。买家同意以近5000元的一口价购买该游戏账号,叶某便把闲鱼平台的购买链接发送至该买家。

奇怪的是,买家并没有直接在闲鱼链接里付款下单,而是发送一张二维码至叶某,要求其添加该“闲鱼客服”发货。叶某没有怀疑对方,扫码添加该客服。客服表示需要叶某提供游戏账号的登陆名和密码,并且需要买卖双方都交纳2000元“包赔退还”保险,属于走流程,之后可以退回。于是,叶某根据客服指引转账2000元。

随后,客服又以叶某闲鱼等级信用分不够为由,要求叶某转账3000元走流水,并称之后也可退回。由于叶某没有闲鱼交易经验,便再一次相信对方转账。此后,客服再一次称因叶某未在5分钟内完成汇款,操作超时需要再转两笔2000元的资金,并且承诺24小时内原路退回。就这样,叶某一共转账9000元。同时,买家联系叶某称已收到游戏账号,并将近5000元的订单款转至客服。

24小时后,叶某未能收到订单款和客服承诺退回的9000元保险费、信用费。叶某遂联系之前扫码的客服却弹不出对话框,联系买家也被提示该微博用户因违规被平台销号。就这样,叶某既损失了9000元资金,又丢失了辛辛苦苦养的账号,且骗子极有可能将该游戏账号修改密码后上架链接欺骗他人。

### 小红书有人来购货,假客服骗走1万余元

除了微博平台,小红书也是骗子蹲守闲置帖买卖的重灾区。

6月28日,来龙门街道的张某报警称,当天下午在小红书上挂售一件商品,几分钟就有网友联系购买,但对方要求在“转转”平台交易。于是,张某通过对方的QQ好友申请,并在转转平台上架购买链接。

不一会儿,买家联系张某表示自己已下单,却无法看到订单信息,也无法退款。张某遂询问转转平台官方客服(真客服),客服告知需张某自行操作,才能帮助买家退款。这时,买家联系张某,表示“专属客服”(假客服)会与其联系,请张某后续和专属客服对接。

随后,张某QQ邮箱收到一封来自“转转平台客服”(假客服)的邮件,显示有一笔买家交易已成功支付,由于系统原因平台未能显示该笔支付订单,需张某下载视频聊天软件,与平台客服进行沟通操作。张某按照提示下载App注册登录,以专属客服的邀请码进入聊天会议室,并按对方指引操作将摄像头对准另一台手机,打开银行App,接收验证码。

当手机接连收到被扣款的短信提示,张某才意识到情况不对,立马断开视频通话并报警,总计被骗11000元。

### 警方提示

醴陵警方提醒,针对二手交易骗局,要做好防范。二手交易一定要走正规平台,切勿听信网友第三方交易。不熟悉闲置物品交易平台操作流程时,多联系官方客服沟通,任何“客服”私信提及资金转账的语术都是诈骗。24小时到账不可靠,千万不能点击提前确认收货,网友的已转账照片极有可能是P图。

## 攸县组建“村播带货”联盟 专卖村里农产品

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/王军 通讯员/李青) 7月3日,攸县网岭镇宝山湖农业基地500亩黄桃园内,10余名村播代表依次上台,向观众展示攸县特色农产品。当天,攸县组建“村播带货”联盟,助力农产品出村进城。

活动当天,中建五局、攸县驻长沙流动党总支和攸县宝山黄桃种植专业合作社签订认购框架协议,实现“党组织+农户+企业+社区”一体化共建运营销售合作模式,并共同为乡村振兴共建农业基地揭牌。湖南博皓数字品牌管理有限公司和中建城服党总支、攸县驻长沙流动党总支、攸县村播联盟签订合作协议,孵化打造30个村级直播间及村播达人,由专业运营公司进行技术支持指导,同时整合各类资源,拓宽销售渠道,搭建产销平台,力争实现“一村一品一主播”,把攸县更多的优质农产品推上网络平台。

攸县香干的嫩、豆腐的滑、米粉的韧、茶油的香、麻鸭的鲜,为“村播带货”提供了很好的基础条件。组建“村播带货”联盟,其目的是建设村级农产品电商销售体系,让“农民变主播、手机变农具、直播变农活、数据变农资”,为农民增收提供保障。

近日,一位红衣老太太的故事在网上悄然传开。顶着烈日,她在地里捡了40斤小麦,却因劳累过度住进了医院。隔壁床的花衣服老太太,同样因坚持下地劳作,让儿女请假五天,花费4000元路费,只为收获那800斤小麦和100斤蚕豆。

另一边的杭州,一对老夫妻因长期食用剩饭剩菜而患上直肠癌,这一事件再次敲响了警钟:过度节俭可能以牺牲健康为代价。尽管邻居们多次提醒,老人们仍旧坚持“不浪费”的原则,未意识到潜在的健康风险。网络上传说的“烂梨思维”故事,深刻揭示了过度节俭可能带来的反面效果。一位老太太因担心浪费,总是先吃烂梨,结果导致好的梨也烂掉,自己还吃坏了肚子。这个故事让许多人反思,我们的父母是否也在无意中陷入了这种思维模式。

“我家的餐桌上,剩饭剩菜的问题是家庭讨论的焦点。”在天元区菱溪社区,小李面对父母的节俭习惯,尝试了多种方法来说服他们,效果甚微。为了改变这一状况,小李开始尝试更深入的对话,向父母展示关于食品安全的资料,耐心解释剩饭剩菜可能带来的健康问题,并承诺将更合理地规划家庭饮食,减少剩饭剩菜的产生。

经过一段时间的努力,小李的父母逐渐接受了

# “有福不享,没苦硬吃” 长辈执拗节约,晚辈该如何应对?

株洲晚报融媒体中心记者/谢嘉 文/图

在这个物质充裕的时代,一段视频在网络上引发了广泛的共鸣。视频中,两位老人因为坚持“有福我不享,没苦我硬吃”的节俭原则而过度劳累,最终病倒住院。这一现象迫使我们深思:在追求节俭的同时,我们是否忽视了健康和生活的本质?

“他们的行为,让人心疼,又让人无奈。”株洲市民刘康说,这不仅是一个关于节约的简单故事,而是触及了更深层次的问题——时代变迁、价值观的冲突,以及代际之间的沟通难题。今天,我们就来聊聊老人节俭行为背后的苦与乐,以及我们如何理解和尊重他们的选择。

## 故事 盆中节俭,心中无奈

在荷塘区的梁女士家中,她的母亲将节俭的传统发挥到了极致。这位老人,经历过物资匮乏的年代,对生活中的每一点资源都极为珍惜。她习惯将洗菜、洗衣、喝茶后剩下的水收集起来,认为这些水还能发挥“余热”。

家中各处摆放的盆子,成了一道特别的“风景线”。这些盆子不仅让日常生活变得繁琐,更带来了安全隐患。梁女士亲眼见过母亲在端水时滑倒,虽然只是轻微擦伤,但这已经足够让人警醒。

尽管梁女士多次劝说,希望母亲改变这一习惯,但母亲依然坚持己见,认为这是对资源的尊重,也是对过去艰难岁月的回忆和致敬。“你们年轻人不懂得节约,不知道水有多珍贵。”母亲总是这样回应。

这种情况在许多家庭中都有发生,节俭的老一辈与追求现代生活需求的年青一代之间,存在着明显的代际冲突。老一辈人由于特殊的生活经历,对物质有着特殊的感情,他们知道现在的幸福生活来之不易。而年轻人从小生活在物质丰富的环境中,对节俭有着不同的理解。

一位年轻人在接受采访时说:“我外公总是说,要珍惜粮食,不能浪费。”他的眼神中既有对老一辈的尊敬,也有对代际差异的无奈。

## 代价 健康与金钱的双重损失

近日,一位红衣老太太的故事在网上悄然传开。顶着烈日,她在地里捡了40斤小麦,却因劳累过度住进了医院。隔壁床的花衣服老太太,同样因坚持下地劳作,让儿女请假五天,花费4000元路费,只为收获那800斤小麦和100斤蚕豆。

另一边的杭州,一对老夫妻因长期食用剩饭剩菜而患上直肠癌,这一事件再次敲响了警钟:过度节俭可能以牺牲健康为代价。尽管邻居们多次提醒,老人们仍旧坚持“不浪费”的原则,未意识到潜在的健康风险。

网络上传说的“烂梨思维”故事,深刻揭示了过度节俭可能带来的反面效果。一位老太太因担心浪费,总是先吃烂梨,结果导致好的梨也烂掉,自己还吃坏了肚子。这个故事让许多人反思,我们的父母是否也在无意中陷入了这种思维模式。

“我家的餐桌上,剩饭剩菜的问题是家庭讨论的焦点。”在天元区菱溪社区,小李面对父母的节俭习惯,尝试了多种方法来说服他们,效果甚微。为了改变这一状况,小李开始尝试更深入的对话,向父母展示关于食品安全的资料,耐心解释剩饭剩菜可能带来的健康问题,并承诺将更合理地规划家庭饮食,减少剩饭剩菜的产生。

经过一段时间的努力,小李的父母逐渐接受了



一段视频在网络上引发了广泛的共鸣。

他的观点。虽然偶尔还会有剩饭剩菜,但家人已经学会了如何正确处理,比如将其用于做汤或喂宠物,而不是直接食用。

## 声音 节俭与现代生活的冲突

聊到长辈“节俭”话题,李女士向我们分享了家中的一个小插曲:“夏天冰箱故障时,我婆婆宁愿开启空调来保存一碗剩饭,也不愿将剩饭倒掉。”她进一步提到,“公公曾因饮用过期牛奶而腹泻,却笑称‘不然药都浪费了’,这让我深感,过度的节俭有时反而牺牲了健康。”

“我父母亲历三年自然灾害,那段日子让他深刻体会到粮食的珍贵。即便现在生活富足,他也坚持节约,这是他们那一代人共同的记忆。”小李说,自己并不是反对节俭,节俭是一种美德,但应该建立在理性消费和健康生活的基础上。

同样,赵阿姨作为上世纪六十年代困难时期的亲历者,感慨万分:“那时候,能吃饱就是福,所以我们看不得任何浪费。希望后辈们能珍惜现在的好日子。”她的言语中透露出对节俭的坚持与对后代的期望。

国家二级心理咨询师刘艳分析道,老一辈的节俭,是对过往苦难的铭记与智慧应对。年青一代需在尊重与理解的基础上,协助他们找到与现代生活相和谐的节俭之道,平衡节俭与生活质量。“理解和尊重传统的同时,引导其适应现代健康观念,是社会的重要课题。”

## 爱与尊重 在理解中寻求和谐之道

在家庭生活中,老一辈的节俭传统与年青一代的消费观念时常发生碰撞。如何在尊重与理解的基础上,找到和谐共处的路径,成为了许多家庭面临的课题。

采访中,陈先生分享了他家的变化。起初,陈先生的父亲总是批评他外出就餐浪费,但当陈先生邀请父亲一起体验现代餐饮文化后,父亲的态度有了明显的转变,开始享受与家人共度的时光。

家庭关系顾问刘老师指出,在处理代际差异时,沟通与尊重是关键。年青一代应该倾听老一辈的故事,理解他们的历史背景,同时也表达自己的观点,展现现代生活的美好。通过双向沟通,家庭成员之间可以建立起更深厚的情感联系。

刘老师也指出,我们无法改变他人的思维方式或命运,即便是对于我们的父母。我们应该不厌其烦地向他们传达正确的生活理念,帮助他们避免生活中的危险和不便,比如减少吃剩饭剩菜的坏习惯,为他们提供必要的生活物资和经济支持。如果尽了最大努力仍无法改变他们,我们应学会接受并尊重他们的选择。

阿欧炸 回复 511 个  
如果总想着去拯救家庭,拯救父母,除非自己的实力已经远胜父母千万倍,否则说句不好听的:你无法渡他们成仙,他们却累你成魔。

流星 回复 182 个  
确实如此,父母住着三房一厅的房子,里面堆满了纸箱子塑料袋,周末趁他们不在家,全部清理掉了,扔了几十袋的废品👍

张耀冲 回复 78 个  
药神里有句话说得好,穷病是治不好的,思想是根深蒂固的

图蓝朵 回复 75 个  
我公公感冒了,去看病,家几百米的诊所比五公里外的诊所贵10块,他骑着电瓶车淋着大雨去远的那个诊所看病,病没看好,淋雨后加重,住院住了五千,不包含儿女误工费等等。

云淡风轻 回复 74 个  
我也真是搞不懂:如果条件不好,过度节俭还可以理解,可是有些人条件真不能说不好啊,抠的不要不要的!我经常教育孩子们长大后独立了尽量去游遍祖国大好河山,吃遍天下美食,那才不枉来人间一趟!👍👍

新滩栗粒王girl 回复 46 个  
上一代习惯了劳动,一停下来既难受,又觉得在花钱,所以想动一动,能赚一点是一点。

萧雨 回复 68 个  
我父母算明智的了,知道年岁大了,女儿不在身边,天天就是吃吃喝喝,散散步,绝不能给女儿们添麻烦,这就是他们目前最大的价值

夏·立 回复 65 个  
我妈,舍不得开空调,开着电扇对着头吹了一晚上,现在脑出血住院第四天,今年才61,全家人都回来围着她转,那她真是又气又心疼

桌子的生活观 回复 29 个  
充满矛盾与无奈



过度节俭,可能造成健康、金钱全损失。

## 记者手记

在爱与尊重的基础上,每一代人都能找到自己的立足点。面对长辈的节俭传统,年轻人应以开放心态,通过交流和共同体验,帮助他们适应现代生活。这个过程不仅是代际文化的交流,也是家庭成员情感联系的加强。让我们在相互理解和尊重中,共同构建和谐的家庭生活,让爱在生活点滴中自然流露。